

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А. А. Смирновой «Взаимодействие губернатора с общественными организациями Вятской губернии в конце XIX – начале XX вв.: опыт управленческой деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

07.00.02 - Отечественная история

Диссертационное исследование А. А. Смирновой посвящено актуальной теме, связанной с отдельными вопросами общественно-политического развития России в довольно неоднозначный период истории. Институт губернаторства конца XIX – начала XX в. получил достаточное освещение в отечественной историографии. Однако диссидентант предметом своего исследования избрал важный в контексте современного развития исторической науки аспект проблемы – взаимодействие губернатора с общественными организациями. Подобный ракурс позволяет уточнить содержание целого ряда вопросов, относящихся к значимым проблемам как региональной, так и общероссийской истории конца XIX – начала XX в.

В работе А. А. Смирновой использованы разнообразные источники, опубликованные как современниками исследуемого этапа истории, так и исследователями советского и современного периода. Соискатель неплохо ориентируется в литературе по изучаемой проблеме. Судя по историографическому описанию, проработан огромный материал.

Избранная тема потребовала от автора вторжения в области, пограничные с политологической и правоведческой проблематикой, следствием чего стало расширение круга источников. Тщательный анализ разнообразных источников сделал работу убедительной, придал достоверность представленным в ней аргументам и обобщениям.

Исследование А. А. Смирновой отличает высокая историографическая культура. В автореферате представлен анализ имеющегося научного наследия по данной теме.

Структура диссертации является логичной и отражает определенные автором направления научного поиска.

Первая глава представляет собой подробный анализ исторических, правовых особенностей функционирования института губернаторства в Российской империи рассматриваемого периода. Диссидентом была дана характеристика законодательной базы, на основе которой осуществлял свои полномочия губернатор, представлен анализ деятельности Вятских губернаторов в конце XIX – начале XX в. и их взаимодействие с органами центрального управления. Автор делает вывод об обширности полномочий губернатора разнообразных сферах общественной жизни губернии.

Вторая глава раскрывает особенности механизма взаимодействия губернаторов с общественными организациями Вятской губернии. Диссидентом подробно рассмотрены различные неполитические общественные организации Вятской губернии, их виды и правовые основы деятельности, а также проанализирована посредническая роль губернатора в отношениях между центральной властью и общественными организациями.

Автор приходит к выводу, что содержание взаимодействия губернатора с общественными организациями осуществлялось через реализацию правового, надзорно-бюрократического, исполнительского, посреднического механизмов.

В третьей главе диссидентом исследуются вопросы взаимодействия губернатора и общественных организаций в реализации мер социально-экономического характера по оказанию социальной помощи инвалидам, отражены меры социально-экономической поддержки инвалидов. Диссидент приходит к выводу об осуществлении в Вятской губернии в рассматриваемый период целого комплекса социальных и экономических мер, направленных на реабилитацию и адаптацию инвалидов и улучшение их

благосостояния. Реализация этих мер осуществлялась посредством взаимодействия представителей власти и общественности Вятской губернии.

В целом высоко оценивая диссертационную работу, следует отметить, что на ее страницах почти не нашлось места для сравнения особенностей взаимодействия губернатора и общественных организаций в Вятской губернии и в других губерниях Российской империи.

Указанные замечания имеют рекомендательный характер и не ставят под сомнение исследовательскую квалификацию А. А. Смирновой.

В заключение следует отметить качественное заключение и продуманные выводы по главам и параграфам.

Диссертация представляет собой оригинальное исследование, учитывающее специфику исторической эпохи, последние достижения в её изучении и разноплановый характер источников, что находит отражение в предложенной структуре и методах исследования. Опубликованный А. А. Смирновой автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Представленный автореферат является самостоятельным исследованием, полностью соответствующим критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), его автор – А. А. Смирнова заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент
кафедры теории и истории государства
и права ФГБОУ ВО «Вятский
государственный университет»

Д. А. Калинина

04.12.2017 г.

Сведения о Калининой Дарье Александровне:



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Вятский государственный университет»
кафедра теории и истории государства и права
доцент, кандидат исторических наук
610000, Кировская область, г. Киров,
ул. Московская, д. 36.
89097171830
kalininadarja@mail.ru